

婚姻新的會社新



編會聯婦大旅
行發庄書此東連大

姻 婚 新 的 會 社 新

前　　言

蘇軍解放東北後，旅大婦女在共產黨正確領導之下，積極地參加生產勞動，在生產戰線上創造了輝煌的成績，成爲建設新旅大不可缺少的力量。

雖然旅大婦女在新民主主義政權之下，獲得與男子平等條件，獲得在勞動上初步成績，但旅大人民在封建勢力與帝國主義束縛統治的很長期間，造成人們思想上的封建與落後，致使有許多人對於『男女平等，婚姻自由』意義不够明瞭，甚至有的人完全不了解。因此，旅大婦聯當茲旅大婦女二屆代表大會開幕之際，爲使大家對婚姻問題有足夠的重視與研究起見，特編輯這本小冊子。其目的：在於幫助婦女們如何正確處理婚姻問題。這本小冊子深恐不能滿足廣大婦女群衆的要求，因此，決定繼續蒐集這方面的材料，準備出第二冊，希各界姊妹大家動手反映材料，蒐集材料，使第二冊早日與大家見面。

旅大婦聯總會

一九四九年五月二十日

目 錄

如何解決不合理的婚姻問題………	一
「不用金錢自由婚」各人愛上了心上的人………	三
一個寡婦的『私生子』的處理………	三
重圓………	七
小秋愛嫁勞動漢………	七
嶄新的婚禮………	七

如何解決不合理的婚姻問題

旅大婦聯總會

目前，在我們婦女中不合理的婚姻現象依然存在，有的父母把將滿十歲的女兒，賣給生活富裕的家庭當童養媳；有的把女兒出賣做妾；有的父母一手包辦了女兒的終身大事，此外，早婚現象也很普遍，以至造成婦女終生的痛苦。

任何不合理的舊制度，在今天人民做主人翁的新社會裡，都得廢除，不允許它存在，而不合理的婚姻，當然也得廢除不允許它存在了。為什麼還有不合理的婚姻依然存在呢？這沒有什麼奇怪，不合理舊制度被廢除不等於每一個人的封建落後思想被肅清，惡劣的統治階級思想殘餘在人們腦中依然作祟，便因而就會時常發生不合理的婚姻問題。

新社會對待婚姻問題的處理採取什麼態度呢？首先在訂婚、結婚、解除婚約、離婚等問題上，是以男女平等、婚姻自由為原則，任何人不得干涉；其次必須嚴格實行一夫一妻制與法定的年齡訂婚結婚制，反對包辦強迫及買賣婚姻；如有不合理的婚姻若一方

堅持意見解除婚約或離婚，即應允許其解除婚約或離婚。免得婦女與家庭時常爲婚姻不合理而鬧糾紛。有的婦女對認識新社會所賦與的平等權有些模糊（當然我們婦女工作也做得不够深入！），對包辦買賣婚姻不做任何抵抗，或者不與自己團體的組織力量相配合，而單獨的消極抵抗，結果，不能消滅不合理的婚姻現象。

如何解決不合理的婚姻問題呢？

第一、積極參加勞動生產，改變自己的社會地位。

我們旅大的婦女，已經生活在完全合理的社會制度下，並有黨與政府及廣大人民力量來保障男女平等權利，則婦女本身就應該積極起來參加各種勞動生產，與男人同樣擔負起建設新旅大的責任，逐漸作到經濟上能够獨立，不依靠別人，才會被公婆丈夫和社會所敬重；才會增加家庭的和睦與團結；才會更容易提高與鞏固婦女們在社會上和政治上的地位；才會使男女平等的各項法律有充分實現的穩固基礎。

第二、提高覺悟程度，樹立正確的婚姻觀。

婦女本身覺悟程度要提高，加強文化學習，學習政治，關心形勢的發展，養成勞動觀念，艱苦樸素，不做金錢俘虜，埋頭苦幹的優良性派作風。要以革命的婚姻觀，革命的道德，去理解男女平等婚姻自由的原則，只有經過慎重的考慮與真理的分析才能辨別

婚姻制度是否合理；才敢於向企圖和正在以不合理婚姻制度奴役她的人們進行鬥爭，並爭取整個社會對婦女切身問題的同情與援助。

第三、認真負責向廣大人民宣傳我們的婚姻政策。

要求每個婦女同志，把現在存在的不合理婚姻問題，當成自己的問題自己的痛苦，那麼，就要我們認真負責的向廣大人民進行今天的『男女平等，婚姻自由，反對包辦買賣婚姻，反對早婚』之基本道理的宣傳教育，糾正與制止已存在或將要發生的不合理婚姻，用以喚醒廣大人民群衆的覺悟，並使之逐步提高。這一工作必須經過細緻艱苦的教育過程，要求我們婦女工作同志，特別要耐心細心深入到廣大婦女群衆中去，大家共勉，為解決廣大姊妹們的切身痛苦而努力。

第四、用合理合法的途徑，解決自己的婚姻問題。

新社會賦與我們平等權利，讓我們在合理合法的途徑下解決自己的婚姻問題。經過三年多民主教育的旅大婦女，由於整個社會的進步，推動了婦女的進步。據了解大連地方法院在一九四八年（十二月除外）內，所受理的民事案件中，婚姻問題佔第二位，單自女方提出的佔整個案件的百分之八十四。從上面的數目中我們明顯的看出有的婦女已開始接受真理，並又能實際運用真理，採取適當的辦法解決自己的婚姻問題，這是婦女進步的一種表現。但我們並不能滿足於現有的進步程度，特別值得我們注意的有的婦女

對舊社會的不合理婚姻（包辦、買賣、嫌夫老、男人外出多年等）表示不滿意，認為痛苦，但她們並不用合理合法的辦法去解決問題，而採取了，與人姘度、通姦、捲逃、謀害親夫、自殺等非法行為去解決，這不但不能引起社會同情政府援助，反而要受到人民遺責與法律制裁。

如果在婦女姊妹中，仍有不合理婚姻存在時，希望你們經過自己正確的分析判斷之後，認為你自己的婚姻確實不合理，那麼你就該勇敢地在婦會組織中提出自己的意見，並要求婦會協助你向人民的政府人民的法院提出你的申訴意見，以期求得在政府與法院本着合理合法的婚姻自由原則解決你的痛苦，使你解脫封建束縛，參加勞動生產及各種社會活動。

一九四九年五月二十日

『不用金錢自由婚

各人愛上了心上的人』

柳 勉 之

——晉綏土地改革中農村婚姻制度的改變——

晉綏行署成立後，即明文宣佈廢除買賣婚、早婚、包辦婚、童養媳等封建婚姻制度，實行婚姻自由政策。隨着新社會的建設和農民覺悟程度的提高，舊的婚姻制度逐漸破壞，新的婚姻政策逐漸實現，到一九四七年下半年，晉綏全區普遍實行土地改革，徹底消滅封建半封建剝削的土地制度，農民們突破了封建思想的傳統束縛，紛紛起來反對野蠻的買賣婚姻。興縣楊家坡男女農民首先提出，取消買賣婚姻，各地男女農民立即響應，掀起了反對買賣婚姻的浪潮，婦女們更為積極，以實際行動來爭取其實現。

——婦女們紛紛起來控訴買賣婚姻的罪狀

交城四區馮家溝行政村一百多婦女，在二月十八日開會控訴買賣婚姻的罪惡。貧

農軍屬老太太張二奴有兩個兒子，大兒子已三十多歲，還娶不起媳婦，年年『受』（勞動）年年窮，年年娶不起媳婦，她在會上聽到能廢除買賣婚姻，非常高興。馬貴香過去『問』（訂婚）大媳婦時借白洋五十元，至今還未還清，問二媳婦借小米二石，他兒在窖上勞動了幾年才還清。她在會上說：『要不廢除買賣婚姻，咱們還是翻不了身』。郭桃子說：『我養了三個女兒，大女兒從五歲上就被她爹賣給人，因爲感情不合，一到我家就哭哭啼啼，二女兒亦早『問出去了』（訂婚），三女兒再不賣了，讓她找個合意的男子吧！』李三奴也談了她受買賣婚姻的痛苦，她爹替她找下個丈夫比她大十九歲，每日生氣吵架，現在她雖年老了，但希望以後不要再給孩子造罪。李青蓮也表示她的七歲小女兒一定要等她長大後找個如意丈夫，好好過日子。劉佔花並提出買賣婚姻有三大罪狀：第一，買賣婚姻是財主定的制度，有錢人可以買大小婆姨，窮人只能當光棍；第二，買賣婚姻不把婦女當人看；第三，夫婦不和，生產不起勁，生活過不好。最後，大家一致通過廢除買賣婚姻，決定回去向沒到會的群衆宣傳解釋。

朔縣五區大夫莊，貧農會委員召開全村中貧農婦女大會，討論廢除買賣婚姻。貧農武義年的媳婦哭着說：『我才兩歲，我母親把我『問出去』（訂婚）男人比我大十一歲，十三歲出嫁，不會做營生，婆婆就打罵，現在我有個女兒，讓她自主結婚，保證不要一個錢』。僱農張明高的媳婦也說：『我出嫁時，婆家出自洋二百六十元，叫媒人都

拿去了，我父親連一個錢也沒見上，張明高攬工一輩子，賺下的錢爲了娶我化了個精光。真是窮人家，不娶女人一個窮，娶過女人兩個窮，生下娃娃三個窮』。僱農李開元的媳婦搶着說：『地主老財早早娶過媳婦，早早生下娃娃，咱窮人不能早娶媳婦，生不下娃娃，地主還說自己命裏絕後』。貧農李開、張移等三個婦女提出她們有六個女孩子，將來出嫁，保證不要一個錢。

寧武二區頭馬營行政村婦女們，聽了楊家坡農民發出買賣婚姻的號召後，大家展開熱烈討論。廖二明提出：『舊社會看不起女人，說是『娶到的『婆娘』（妻子）買到的馬，想騎就騎，想打就打』，這應該取消』。張蘭英說。『生下女子來，就溺死了，這也是舊社會看不起女人的事實！』大家又討論起頭馬營劉喜梅來：媽媽懷她時，她父親死了，生下來就要溺死，劉二巴老婆救下她，把她奶大，給奶兒劉毛眼做了媳婦，後來，又以白洋五十元，賣給四十二歲的貧農張二眼，可是她才二十一歲，倆人感情不好，經常吵鬧。有人提出虐待童養媳也是不對，陳蘭蘭沉痛的說：『我一歲上死了「大大」（父親），三歲上死了媽媽，「老娘」（外祖母）把我收留起來，因爲窮的養不起，七歲上就給了史二富做媳婦，翁翁討飯吃，婆婆給地主攬工打短，磨豆腐，我太小，什麼也不會做，吃不上，穿不上，人家還上炕一拳，下炕一脚的打我，當童養媳的實在『恓惶』（可憐）！』大家『咯吵』（討論）說：『舊社會的窮人，男女都是一樣受恓

惶，看不起婦女是地主老財留下的壞制度。』最後大家提議：建議政府頒佈新的婚姻條例：（一）不准虐待童養媳，（二）嚴禁溺死女嬰，（三）嚴禁纏足。

二 異婚結婚有自由，農婦丫頭得解放

臨縣大區霍家墕村，婦女薛巧花，貧農成份，早在七年前（解放前）她的父親因生活逼迫，把她賣給地主王臨祥爲妻。當時她只十四歲，王臨祥是個發育不完全的駝背。出嫁後，丈夫、婆婆常常打罵，把她當牛馬一樣使喚，除做家裏的一切勞動外，還要和僱工一起上地，每天侍候丈夫婆婆吃白麵、吃饅饃，她吃粗炒麵、苦菜，還不得一飽。群衆看不過去，勸她的父親替女兒另找丈夫，但她的父親不敢惹地主，就自己去給王家白做活，想以自己的勞動來分擔女兒的痛苦和負擔。地主却向人說：『我的媳婦我打死漚了糞也不能離婚。』土地改革開始後，群衆鬥爭地主，薛巧花也挺起了腰，向代表委員會提出要求離婚，並在鬥爭大會上傾訴了七年多所受的痛苦。政府和農會批准了她的要求，從此她脫離了封建地主的壓迫。不久，她選擇了新翻身農民王丕貴爲對象，兩人到政府登記後就結了婚，建立了幸福的新家庭。

在新年中，她自動報名，參加了村裏的秧歌隊，邊扭邊唱，比任何一年都高興，請聽聽她對於婚姻問題的歌唱吧：

地主娶我不心愛，壓迫七年『灰得太』（很不幸），土地改革實在好，跳出火坑真痛快！

馬頭有王丕貴，人很勤勞又和氣，咱們二人起了意，自由自願配夫妻！

天上的雲彩雲套餐，咱們婦女翻了身，不用金錢自由婚，各人愛上了心上的人！

另一件可以與此媲美的是丫娘賈彩香獲得解放的故事：

崞縣一區魏家莊地主郭成龍，在民國三十一年用『鬼子票』（偽幣）五十元替他娘買了十二歲的丫娘，名叫賈彩香，清源縣人，爹死了，沒辦法過活，隨娘逃來崞縣，賣給地主當丫娘後，受盡百般折磨。在土地改革中，賈彩香才從地主家庭解放出來，獲得人身自由，並分了土地財產房屋，村裏有個單身貧農趙恒財，今年十八歲，父親死得早，母親改嫁，他隨母帶養了幾年，土地改革中回到村裏，分得了土地財產，想要個媳婦成個家，當時，看中了賈彩香，經貧農郭補田、劉漢元介紹，賈彩香很同意，農會也認為這是土地改革中的一對好夫妻，男女雙方與介紹人一同到區上登記後，於十二月三十日正式舉行婚禮，鄰近農民都來慶賀。

三 解除婚約有自由，訂婚不化『彩禮』費

寧武三區川胡屯村十七歲閨女劉貞蘭，十年前被她父親以頂債方式，和地主張巨魁

的兒子訂婚，土地改革中在農民大會上宣佈解除婚約，得到解放。當時她父親借了張巨魁山西票五元及一部份糧食，每年高利剝削，把家裏僅有的二塊地押給張巨魁。後來生活更無着落，就將八歲的女兒劉貞蘭許配給張巨魁的兒子爲妻，取身價若干元，贖回那兩塊地。以後張巨魁又圖利用這樁親戚關係，保存財產，寄放到劉家一個元寶，兩件衣服，一包文約賬簿。土改工作團到了該村，宣讀了晉綏農會臨時委員會告農民書，劉貞蘭的哥哥，自動把這些財物拿出來，交到貧農團，並提出劉貞蘭的婚姻問題，劉貞蘭說：『我死也不到地主家，我是被他家剝削去的，不是自願訂婚。』農民大會立即批准劉貞蘭與張巨魁的兒子解除婚約，退回原來訂婚的官帖。

中陽三區棗園場村，惡霸富農高振德，民國三十年買斷他是頑僞村長，強迫貧農女子宋環英父母將環英和他兒子訂婚，環英家惹不起高家權勢，不敢不答應，土地改革中，高就想乘群衆未精算鬥爭前，將環英搶娶過來，便通知宋家迎婚日期，環英知後，哭着提出她不給高家當媳婦。

她哥哥就把這件事提到貧農團討論，貧農團一致同意環英應該有婚姻自主權，向高家提出退婚。環英非常高興，她的父母也高興的說：『以後不能把環英賣錢，婚姻要由她自主。』

洪趙三區大胡麻村，貧農石書堂，在討論廢除買賣婚姻以前，託人問下南玉林苗虎

兒的女子，彩禮要十石麥子，這次貧雇農會上討論擁護廢除買賣婚姻以後，男女雙方一起當面談了兩回，滿心如意，只要送一套衣服，彩禮全部不要，就訂了婚，並準備在腊月裏結婚。

四 寡婦自由改嫁

離石四區紅羅溝村閻君茂，前年六月「婆娘」（妻子）得病死了，因爲家貧，再娶不起，三十三歲就打了光棍，生產也受到影響。場屋村薛侯汝，丈夫害病死了，留下十歲的孩子，少吃沒穿，生活很困難，因封建束縛，不敢改嫁。土地改革中，經李佩江等入介紹後，他倆親自談好，於十二月十七日自願結婚，女方將分下的土地財物和小孩，都帶到夫家。閻君茂七歲上攬工受苦，和他父親節衣縮食，在民國三十一年花了六十元白洋和八疋布才娶過前一個『婆娘』（妻子）。這次不化錢結了婚，他高興的說：『我想也沒想到我還能娶婆娘，這下我「受苦」（耕地）也有個做飯縫衣裳的人了』。他父親也說：『前年減租給我減回四十二畝坪地來，今年土地改革，又給我分下一眼窑，一間房子，一個牲口圈，這次廢除買賣婚姻，媳婦也有了，孫子（媳婦帶來的男孩子）也有了，還帶來了兩份土地財物，這是共產黨給的好處。』

薛侯汝更是高興，她說：『舊社會受盡了恓惶，寡婦那裡算人！一出「龍門」（大

門）就要聽到閑言閑語，一點自由也沒啦！現在能自由改嫁，還能帶兒子，帶土地財產，這世道，婦女可真翻了身！」

一個寡婦的『私生子』的處理

劉四鷗的媳婦今年三十九歲了，男人在七年前死掉，丟下三個孩子，因村裏封建習慣濃厚，除了由家長們賣掉寡婦外，一般寡婦，都不易改嫁，要改嫁，不但不能帶走孩子和財產，並且要在晚間偷偷摸摸從後門走出村外，碰上親族中有不講道理的，雙方就要打架搶親。在這種封建壓迫下，劉四鷗的媳婦不敢改嫁，長期過着痛苦的生活。但是，家裏却沒有男勞動力，要靠自己種地來養活小孩們，是力所不及的，恰好她婆婆的兄弟老張，是個無家可歸的光棍漢，她就留他在家裏幫忙，他們就相好了。解放前，他們生過兩個『私生子』，都忍心地弄死了。

這次，土地改革時，婦聯一位女同志下鄉工作，到了她家裏，發現她的肚子又大了，群衆中也有人提出：『她又有孩子了！弄死過兩個，這個可不要叫弄死吧！』於是，這位婦聯的同志就和政府、村婦聯商量，委託一位老婆婆去向她解釋政府保護私生子的政策，並分配了婦聯會的積極份子注意保護，小孩生下後不要讓弄死了。

臨近產期，她們都密切地注意着，當一發現孩子已經生下來，就守住孩子，產婦見來了人，就哭開了，說：「做了沒出息的事，求大家原諒吧！……」大家又向她說明孩子是社會上的後代，政府完全加以保護，群衆中也是能說通的；勸她產後好好休息，把孩子養大，千萬不要弄死。

晚間，婦聯同志親去看她，又作了解釋。

這時，村裏沸沸揚揚的議論開：「生了私孩子倒有理了！這個去看，那個去瞧，咱生個孩子，誰也不理！」

「開個鬥爭大會，叫她說，和誰養的孩子？」

「把她舅舅擋出去！丟人敗姓！敗姓不死！」

有些青年男女反對說：「早該讓她們結婚，現在婚姻自由，寡婦可以改嫁。」

「這樣的年紀，走吧！丟那三四個孩子怎能放心？不走吧！誰養活起這一家人？」

當即由區幹部、婦聯幹部，召集村幹部、村婦聯幹部開會。開始，有些幹部對這件事仍有封建觀點，覺得是丟了村子裏的人，應該處罰男女雙方，後經婦聯會的同志，着重說明這是封建社會裏的婦女受壓迫，婚姻不自由的結果，對於這些封建社會遺留下來的問題，我們應本着男女平等，婚姻自由，寡婦可以改嫁，並能帶財產、帶孩子、私生

子應受保護等原則來處理，不應用封建老辦法來處理，多數人對這些原則都表示同意。有人提議：由政府批准她兩人成爲合法夫妻；有人認爲大多數農民對此問題，尚存有濃厚的封建觀點，簡單的解決了，不能教育群衆。最後決定等待產婦滿月後，徵求他們自己的意見，再來處理。利用這時間在群衆中廣泛深入的宣傳我們的婚姻政策，經過一個月的反覆醞釀和座談討論，有些問題就得到了大多數人的同意：不開鬥爭會，孩子留給他媽媽撫養。老張還是幫助她家生產勞動。

但是，村裏人的思想上還有疙瘩：特別對他們兩人能否結婚問題，更沒有打通。有些人說：『先妾後妻，可以嗎？』『見舅和外甥媳婦結婚可以嗎？』小部份群衆說：『現在垮倒（生活）在一起不好看，讓他們結婚算行，光明正大！不結婚不頂事，過兩年又要生一個。』兩種意見爭論着，他倆自然是願意正式結婚。

經幹部會決定，爲了進一步使村裏人了解婚姻自由的道理，爭取多數群衆同意，問題暫時仍不徹底解決，只決定孩子由母親好好撫養着，大家不應該歧視孩子的父親幫助她們勞動。他們能否結婚，由她們自己最後決定，只要他倆去向政府請求結婚登記，政府是會批准的。

以上這件事情，是土地改革運動中，婦女群衆反對封建傳統束縛，保護婦女利益的例子。

在封建半封建的土地制度澈底消滅以後，婦女反封建束縛的要求到處發生，經過了群衆的新舊思想鬥爭的過程，這些問題正在逐漸解決中。

重圓

姜鳴

大連縣西山區王貴珍老早就死了媽，在爹爹跟前長大的，她爹就她那麼一個閨女，驕貴的像個寶貝蛋子似的，給她慣成一身驕氣。貴珍已經十八歲了。有一個本家親戚來說媒，她爹尋思了一下：年紀，人，都不錯，家口也不大，也沒有小姑，只弟兄倆個；再說自己已經六十多歲了，小燒餅鋪也不能幹了，也不趁個家底，找個親家也好接濟接濟，男方也承認幫忙，就和閨娘說好了，正好婆婆家等人用，媒說妥了就成親。

新媳婦一跨過婆婆家門口就不對心思啦，婆婆家不潤。特別家裡有上工廠，有出去打卯子工的，得起早帶燈做飯，心裡實在委曲，日子長了就怨曲到『面』上來啦，臉不是個臉，鼻子不是個鼻子的，一天到晚摃着個臉，到後來就使性子啦，叫她做飯，她『登登』的添一鍋頭草，婆婆說：『少添點，添多了冒煙喰人』，她氣哼哼的說：『嗆死一個少一個』。到後來更大揚啦，早晨還睡個早覺，還得她婆婆往外端尿盆。晚上老頭老婆常嘆氣，老婆婆說：『你看看這還成樣嗎？簡直是娶個小媽媽來家』。老頭常常

是長嘆一聲，蹠着頭不放聲。

這樣貴珍還是『怨極』的了不得。有一天她上乾媽家訴怨去啦。乾媽是個愛財的，一轍轍閨女找了個窮婆家，還真叫老婆子上火，先把貴珍她爹罵了一頓老糊塗，後來就指道給貴珍：『瞧着現在缺糧這個接骨眼給老爹爹要糧，不給就打離婚，孩子！咱一輩子嫁個漢子爲的是什麼？要不爲吃穿嫁個漢子做什麼！』乾媽媽的話好像開心的鑰匙（？）貴珍肚子裡可有道道了。回家就朝着大伯伯要糧，大伯說：『現在咱家都不够，等些日子國民黨不封海口，糧食賤了再送吧！』這句話可壞了，貴珍進屋夾着個小包包就走，半腰上叫男人追回來。男人也說：『過去這個難關再給。他家有先吃着』。貴珍說：『誰叫當初講好的！』貴珍那嘴像割刀子，男人說一句，她能說十句。男人火了打了她兩巴掌，她哭了半夜早晨偷着跑了。

跑回娘家氣起了一身瘡，老爹爹就拿錢刮，滿身刮的紫一塊紅一塊，她躺在炕上就找摸了……『一不作二不休，趁早散了拉到，我上婦聯會去告他，打老婆犯了政府的方法，看我贏不贏。』貴珍心裡一亮快，氣也順溜啦，一個咕碌爬起來就奔區婦聯會上來了。

會上主任沒在家，宣傳委員周同志接手的。王貴珍眼圈含着淚說她起早爬黑當牛使，說她婆婆太威風，還拿老規矩管媳婦。說她丈夫欺侮人，現在男女平等他還張口罵

來舉手打，說着說着撩起衣裳給周同志看，周同志剛下縣的年輕幹部，這一看真火上頭頂，「爲什麼現在婦女還受這壓迫」。馬上派人去找了男人來，劈頭就問：「你有什麼權力打老婆！」男人不承認要說說經過；周同志說他「無理辯駁」。最後男的囁了一口粗氣說：「你們說是被打的就是我打的哩！」周同志把他們打發回去，等着主任回來處理。

主任一回來，周同志先報告這件大事，還怕主任說再考慮，末尾追上了一句話：「這個姊妹太受壓迫了，一定得替她迅速解決。唉！下面村婦聯都幹什麼啦，現在還有這樣受罪的婦女。」

主任照舊提出意見：「下去瞭解情況」。周同志不大同意的跟着走了。先到王貴珍家裡，看了看傷，主任翻過來覆過去的看，越看越不像打的，鞭子打的是一縷一縷的。看了一氣主任心裡有了數，叫老頭忠實說，這傷到底怎麼來的。起先，老頭一口咬定是打的。主任叫周同志去找醫院來驗驗看。老頭才着了慌，捉住周同志馬上變了臉說好話。主任告訴她婦聯會是給婦女辦事的不錯，可得理走的正，說實話。

主任出來就往她婆家村子走，周同志跟在旁邊低着頭直尋思，她們串了一氣門，事情真相露出來了。

「原來還是這麼一個調皮傢伙！」周同志一邊走一邊咕噥着，走了一氣，她問主

任：『怎麼處理這回事？』主任說：『按老百姓那些意見辦，婆家是個窮家，說個媳婦不容易，王貴珍調皮，慢慢教育她。不讓她上娘家去。』

第二天老王家爺兒倆老早來了。

主任問他還離不離婚，老頭說：『主任你看着給辦吧！』主任說：『好！我給你辦，把閨女好好的教育一番送回去。』王貴珍直扭身子不同意，老頭可火了，張口要罵，主任叫老頭坐下，她把小賬掏出來，一條條的把她婆娑家的事，唸給她聽，王貴珍，腦袋搭拉下來了。主任說：

『我們婦女提高解放的真意，不是指着人家養活，也不是打公公罵婆婆，和丈夫打離婚。這是寄生蟲，是給婦女解放丟臉，真正平等得我們自己來爭取；是要勞動，要幫助家裡過好日子。這才能談到解放。』說的王貴珍頭越往下低了。問她還離不離婚，她不扭了。

主任要當着面給他們兩下合好。把丈夫家人找來了。女的寫『回家參加納鞋底，保證再不偷懶調皮，好好過日子。』男的寫『她若肯吃苦耐勞作活，摃了錢都歸她，萬一她有病災，我可以幫助她父親生活。』

兩張白紙上都印上鮮紅的手印子，主任批評男的『再無論有什麼事可不許隨便打人，到政府、團體解決』。男的樂的嘴裂着看他媳婦。老王頭也向親家道了歉。婆婆

說：『這媳婦有力氣能幹活，就是脾氣大，只要改了，還是我的好媳婦呀！』兩個親家都笑了。臨走時老王頭告訴他姑娘：『今後可要按着主任說的道做，再鬧就別登我這個門』。王貴珍覺着鬧的實在不光彩，老低着頭也不吭氣。老婆婆拉着主任的手說：『唉呀！俺家沒想到婦聯會處理這麼公道，我再可信服婦聯會啦。』

幾天以後，周同志拿着兩雙納的密密層層的鞋底子，送給主任看，這就是王貴珍納的。許了個二等呢。

周同志看着鞋底子有所感觸的說：

『這件案子處理的頂給我上了一課』主任指導她說：『無論處理什麼事，立場不要偏，要先瞭解情況按理辦，才不會出錯』。

小秋愛嫁勞動漢

董 偉

一 找 婆 家

「男大當娶，女大當嫁。」小秋已經十七歲了。雖然還是一身孩子氣，但她的頭髮留得長長的；一對水玲玲的大眼睛；鴨蛋臉兒；已經是成人的丫頭了。這丫頭嘴兒緊，整天都不說話。天一亮就走了，到漁網工廠幹活。早晨撈不着熱湯熱水喝，趕趟兒就嚼點冷煎餅，再不就空着肚子，熬到天黑，回家還是老和尚打光光「一套」——冷飯，吃不吃，誰管她呢？

爹，是個不務正業的老乾巴頭子，從年青就闖關東，把老婆孩子扔在山東家。錢也不捐一個，信也不捎一封，自己在大連胡混。那年，從花煙館裡領了個小老婆，兩口子都抽大煙，又賭錢。天長日久，把個小買賣也抽進去了，就開始揭個「把」，賺兩錢，混一天算一天。

隔山隔海，小秋的媽在山東聽見關東客捎信說：「小秋的爹有外心啦！在外頭娶了個小老婆。」鄉下女人心眼窄，一口氣得了氣鼓，不到百天就死了。鄉裡鄉親幫助挖了一個坑把人埋了。小秋哭給誰看？「這娘兒兒，沒蓋兒的房。」十五歲一屆小了頭怎麼過？舅舅給了幾個盤纏，打發她到大連來，找着爹和小媽。打那以後小秋就開始過着刀刃上的日子，天天看冷臉子，頓頓吃冷煎餅。這丫頭好苦啊！

轉過年，「八一五」日本鬼子投了降。到處成立職工會、婦聯會。小秋想：「人家都說婦聯會是給婦女做主的，我又沒個親娘，沒有主兒我得參加。」她在漁網工廠偷偷的報了個名。從此，她天天白日幹活，晚上去上識字班。

小媽知道了，「這可了不得，這丫頭子成了精，學習學習，就跑野心啦！」她心裡打開了算盤：「這丫頭長的滿漂亮，是一隻不壞的小雀。嘿！多了不說，十萬八萬可值呀！」小老婆心裡按了把刀，她早看上了小秋是個聚寶盆。

那天，小秋的爹喝得醉醺醺，（此時他已不抽大煙了。）活像條死狗，從市上回來了。小老婆就說：「老頭子，你二唬嗎？」老頭子扎鼻涕吃扎不出個響兒來，聽她這一說，楞了，又當場露出什麼大禍來了。就甜摸索的說：「哦！我二唬我二唬……你騙吧！」小老婆扯着他的耳朵說：「你幹麼呀？上言不搭下語？我是說你該給了頭子找個婆家呀！」「噠！噠！」「兒大不由爹，女大不由娘，別說你那個閨女又不是我生

的。哼！隔一層肚皮隔一層心。你看看，這當兒又上了學習班，東奔西跑的，咱還管得了嗎？我又沒養一根孩子毛，何苦來，給人家拉把孩子……。』

打這天起，老倆口子，就託東家求西家給小秋劃拉找主兒。『嫁出去的女兒，潑出去的水』他們想小秋早嫁了，早去了這份心事。得一大筆子錢，又去了這個眼中釘。春天的風，刮的大。不幾天，小秋要找婆家的風，刮進了鄰居馮老娘的耳朵裡。馮老娘是個老寡婆，人，挺老實，但又挺剛強。她只有一個女兒，在十六年前就死了，撇下一個外甥張榮，沒有爹，沒有娘，沒有地，沒有房，靠他老娘摃指頭肚兒掙個『三』『八』倆錢，拉把大了。老娘供他念了四年書。之後，就撿個煤繭兒什麼的。解放後，她分了三間房，張榮進了一家鐵工廠，學旋盤手藝，今年已經十九歲了。馮老娘想：『我擦屎刮屎把他拉把這麼大，這夾當兒也能撈上飯碗啦！孩子老實實的，娶個媳婦可也不至於現眼。唉！我這大年紀，能看看外甥媳婦，死了也閉眼。』

東鄰西舍誰不認識誰？馮老娘自己去說這門親事。一提，小秋的爹就樂意，他看張榮這孩子有出息，又會手藝，丫頭子過了門，可也不能遭着罪，就跟小老婆合計，小老婆嗉子拉得長長的，浪聲浪氣的說：『可也湊付着行啊！只要能多拿點綵禮來……問問你丫頭，咱不管。』小秋紅紅的臉，笑了笑，就答應了。

小秋見過張榮，也跟他說過話，她知道這是個好小夥子，沒有歪歪心眼兒，整天就

知道幹活。她覺得：『嫁這樣一個丈夫，自己算有了貼己的人。』

二 下 束 的 一 天

天是烏煙瘴氣的，見不到太陽。

小秋要下束了，大喜的日子，一早，她就爬起來，拾掇好了屋子，換上一件半新不舊的淺藍褂，戴上圓裙，準備幹活了。接着，爹和小媽也起來了。爹換上出門穿的新夾袍，套上黑馬褂。小媽呢？三十多歲的人，臉抹的像個猴屁股，紫勾勾的，再配上月白色小褂，簡直叫人打惡心，一起來，就像個山鴉雀喳唧喳唧的叫：

『秋子，把你爹夜兒個買的麵合一合，多加鹹哪！拉的長啊！趕它兩塊。我切肉開鹵；你爹燒火……』做着飯，老倆口子嚙扯起來。

小老婆說：『你看張家能拿多少錢來？』老頭子說：『至少也得拿五萬。』小老婆說：『金錠子、金墜子還不算哪！』

老倆口子樂了，小老婆說：『真的，長大的女子喂肥的猪，多使幾個綵禮，咱倆一年四季，吃喝穿戴可就不用愁了。』

天快晌了，馮老娘抱着一個小紅包來了。一進門，爹和小媽就滿迎滿接，推上炕拉上床，那個熱乎勁兒，就別提啦！等打開包一看，小老婆的豬犢子臉『瓜達』下來了。

瞪了馮老娘一眼說：『我當是什麼綾羅綢緞呢？就拿這點破渣渣兒，六千塊錢哪！』

『孩子她媽，咱家水深水淺你還不知道嗎？這陣子，張榮的手頭兒困難，等結婚再說吧！咱是入繩入，也不是圖東西呀！當初咱是講在嘴上的。』

『也太不入眼兒啦！俺這大一個丫頭子，摸弄了這麼大當爹當媽的也不能光賠錢哪！東西太貴貴的，你說，買雙鞋帮得多少錢？』

小老婆一臉不是一臉，老頭也沒法子說：『將就將就吧！張榮那孩子……』唉呀！這一句話不要緊，她可就火上澆油了：『呸！你個老王八，小廟鬼，你就看見六千塊錢嗎？你閉着瞎眼睛給閨女找這個窮婆家，揭不開鍋的戶，你叫孩子去喝西北風嗎？我當媽的可不能眼瞅着孩子跟那個窮光棍受窮。雖然她不是我腿肚子上割下來的肉，一日叫娘，終身是母。我可痛她，我不能結這門親……』

老頭子的耳朵比麵條還軟，怕氣壞了小老婆，他看看那四件襖面、四双襪子、六千塊錢，就筋了筋鼻子對馮老娘說：『你把這點東西拿回去吧！俺不能叫孩子去受窮。』一句話，馮老娘涼了半截子心，臉忽忽的發燒，坐也沒坐，麵也沒吃；東西也沒拿；拍拍腿，就下了炕。小秋拉了她一把，也沒拉住。小秋滿眼圈含着眼淚，眼睜睜的看着馮老娘氣的直顫顫走了。

錢就是命，命就是錢，爹媽恨不能搬到錢眼兒裡住，答應了人家，又變卦，叫女兒

怎麼插言？小秋紅了好幾次臉，才擰出一句話：『媽、爹，咱不能……』

小媽正是一肚子氣，沒地方泄，這遭可抓着空子了。她說：『啊！你看中了那小夥子啦？你媽可沒看中。哼！瞅到眼裡是條龍，對了你的心思啦！就不能依着你。你給我把東西送回去。』小秋沒知聲。『你沒聽見嗎？送回去，可不能都送回去，不能便宜了張家，咱不能折了本，折了腰，白搭上飯，你把買麵買肉的三千塊扣下來。』小秋哭了。爹也逼着去送；媽也逼着去送；小秋可就不去送。

『你送不送回去？』

『不，我不能說了不算。』

小媽從炕上跳下來，拿起趕麵杖就要打。這時，小秋的嫡子一步插進來：『你們這是幹什麼？晴天白日打着玩呀？』她一陣風衝散了小老婆的火。『弟妹，你來了？你來的好。』兩個人拉着手，小媽就訴起苦來了，把事情前後說了一遍。嫡子聽了，笑眉笑眼的說：『秋，好孩子，你送回去吧！別盡着惹你媽生氣。』

小秋這孩子靈，想的開；她心裡有底。擦了擦眼淚說：『好，我送回去。』

出門不遠就到了。馮老娘正在哭天抹淚的生氣，張榮也在。看見小秋拿了紅包來，老娘就氣哄哄的說：『你也跟你爹媽一樣啊！反覆無常，你……』誰知道小秋的心？這倒是怨曲了她，『老娘，你不能這樣叫我難過，我，我死了也不變……』

馮老娘聽小秋這一說，臉上的眼淚都笑乾了：『哦！你還是這樣一個好孩子呀！張榮，我去做飯，你們倆談吧！』

這可難壞了小秋，她瞧着張榮那棒棒的小夥子，有點害臊了。倒是張榮在工廠裡學習的好，此她開通，他先說：『你怎麼樣？我可是個窮工人哪！你不嫌窮嗎？』『不嫌窮，我就是愛嫁給你這勞動漢。』

小秋離開了張榮，高高興興的又把東西拿回來了。可是，她心裡却結了個疙瘩，『回家對那母老虎怎樣說呢？』她有點打醋，推了好幾次門，才進了家。嬸子還沒走，正和小媽嘀咕什麼事兒。小媽一見小秋回來了，氣的說不出話來：『你……你……你……』嬸子過來拉：『小秋，你個驕孩子，這點破爛攤上的貨，你怎能看上眼嗎？拿回來幹什麼？唉！孩子，你一時給糊塗蒙了心。嫂子，叫秋到我家去吧！我好好開導開導她。』

三 擺下擒虎陣

你可別看小秋的嬸子白胖胖的是個好人。她真的要開導開導姪女嗎？不，她不傻啊！她笑裡藏刀，老虎掛念珠，混充善人哪！她和小秋的媽嘀咕了一下晌，編好了筐兒，擺下了擒虎陣，她也想在小秋這棵搖錢樹上搖倆錢化化。

小秋到嬸子家來，也不隔一，有啥說啥，嬸子說：『我的孩子，雖然說嬸子大媽不是娘，糆子蕎麥不是糧。可是，從你媽死了，我就沒拿你當外人。張榮，那窮棒子，你不能嫁他。你想想，你嬸子還能哄你嗎？真的呀！咱老輩可燒了高香，出了你這個又俊又靈的丫頭。啧、啧……嬸子準給你打着燈籠找個好女婿。』嬸子的兩片嘴，就像抹了二兩香油，一直說到天快亮了。小秋呢？左勸左不應，右勸右不應，她，死心蹋地，她沒有變卦。

第二天頭晌，嬸子家來了一個客人，四十多歲，長袍短褂，肚子吃的挺大，一看就知道是個存『淨兒』（有錢的）的。嬸子忙活起來了，又燒水又燒茶，趕忙叫小秋：『今兒個貴客臨門，你到這裡幫我伺候伺候，給王財東倒杯茶。』

小秋矇頭矇腦，也不知什麼風刮來了王財東，『吃人家的飯，就得受人家管，嬸子叫去倒水，就去吧！』小秋端着茶壺進去了，『先生，喝茶，』『好、謝謝，我自己來吧！』那王財東一双水狼眼直刮刮的瞪着小秋笑。小秋有點抹不開，三步兩步就出來了。她心裡可揣測悶葫蘆：『這是什麼鬼把戲？』

王財東臨走的時候，嬸子問他：『看上了沒有？』『行，滿漂亮。先頭我去打了一卦，不錯，是個上婚，就這樣吧！我是妥了，就看女的啦！』這些話，小秋都聽見了，她越捉摸越不是好事兒。嬸子拍着她說：『小秋，人家王財東看中了你。』『啊！你說

什麼？』『你別忙啊！你聽我說，王財東在旅大地區，誰不知，誰不曉？販金子呀！唉呀！孩子你嫁過去，金首飾有的是：簪子、墜子、戒指、鑲子……愛戴那樣就戴那樣。吃香的喝辣的，你的福份可不淺哪！王財東前些日子才死了老婆，東西繳的一箱子兩櫃，可多呢！你去是個填房……真是前世定下的姻緣。』

蟠子的心比狼還狠，小秋的臉比紙還白。小秋的眼前直冒金花。她說：『我，我死也不嫁那大肚子，不管他家財萬貫，上馬金，下馬銀，我可不眼饑。』『你別糊塗啦孩子，你想想，那頭炕涼那頭炕熱。人生一輩子，不是爲了吃穿，誰還托生？你看看，人家王財東，拔一根汗毛，也比咱的腰粗哇！你再看看張榮家，現吃現淨，你跟他淨得緊着褲腰帶，餓肚皮。到那時候，可沒有賣後悔藥的。你蟠子有話可說在頭裡哪！』

小秋不愛錢，不愛那大肚漢，任憑你花言巧語磨薄了嘴唇，她連擺也沒擺。蟠子說的累了，喘了口粗氣說：『唉！鐵打的心腸也該動了，你這個膘子頭子。』

四 鬥爭

天黑的對面不見人，小秋家裡鬧翻了天。小媽說：『你這個小養漢老婆，風流精，這兩天，你上那去打野雞來？』『媽，你是不是不知道，俺蟠子給我叫了去……』『啊！你的心眼兒還怪花花呢！你心思你就瞞過我啦？你沒看看你跟誰賣乖？你媽當初可打過

響腰呢！酸的、甜的，那一樣也比你嚼的多。』

小媽什麼底細不了解，她是沒法治這個丫頭，故意的倒打一耙，她看見那嶄新的錢票子；那亮铮铮的金子、銀子擺着，可惜撈不到手。『人不瞞良心不告狀，狗不瞞良心不吃屎。』她不能放禿尾巴鷹，她非治治小秋不可。她的私心多麼重啊！她指着老頭子罵開了：『你個老王八，跟你閨女是一根腸子爬出來的，你爺兒倆治死我吧！死了乾淨，我怎麼瞎眼了嫁你這塊料。』她又指着小秋罵：『大老婆要死也不死乾淨了，撇你這個小冤家給我。根不正，苗不正，結個葫蘆瓢不正，你給我丟死人了！你叫我見了親朋怎麼抬頭？叫你嬸子怎麼有臉見人哪？』指頭戳到小秋的臉上，泥人也有個土性兒，小秋實在聽不下去了，她的心像叫狼抓去了似的難過。她從來沒這樣大胆，這遭她什麼也不怕了。她知道人熊了受人欺，她拚上了這七十來斤。

『你還能把我活吃了嗎？你罵吧！你咒吧！我媽早死了。嚼你自己的舌根子去。嚼爛了，我也不能由着你，我有我的自由……』小秋這幾句話，像刺刀一樣刺進了小老婆的心。小秋這一頂，可就頂出禍來了。

小老婆說：『這東西，比我的嘴頭還硬，我非擡出你去不可，你快走，別饒了我的家。』『快走，快走』老頭子真聽話，拿起箋等疙瘩，呵喳呵喳就打小秋，小老婆也來撕把。

此時，馮老娘和張榮都在門外聽。『你走，你走，把衣裳扒下來，一根布子絲不能穿去。走，走，』張榮聽了，心裡多麼焦急呀！他對老娘說：『咱不能眼睂着叫她光溜溜的出來。』老娘叫他回家拿了一套衣裳來，在院子等着。

老頭子的毒手下的狠，小老婆扯着嗓子潑辣辣的罵。但是却聽不見小秋一點聲音。她的骨頭多硬啊！她受慣了苦，她不在乎這幾下子，她咬緊牙根子。她想：『哼！一就是一就，要硬就硬到底。』小秋決心不說半句軟幌話。

已經半夜了，張榮再也忍不下去了。他和馮老娘一起進去了。『你們打算怎麼的？還能把人活活的折蹬死嗎？』『不用你們管！』『你把小秋給張家了，我們就不能讓他挨這個打。』『給誰了？我的閨女沒給你老張家，你別臭美。』

小老婆，老頭子翻臉不認人。馮老娘抖了抖胆子，打開天窗說亮話：『小秋的爹媽，你們也不用翻臉無情，咱們有一說一，有二說二，當面鼓，對面鑼，咱三人對面，把話說開了，是紅就是紅，是白就是白，叫孩子自己說一句。』

小秋多抗硬啊！她不怕，她一點都沒有膽怯。大聲的，有力量的說：『死也要嫁給張家，誰也不能逼我嫁給大肚子，我不是個金錢腦袋。』

張榮說：『你這是真心話嗎？』小秋說：『我若是假的，你就把我的心肝挖出來。』

『好！走！咱一塊兒走。』張榮拉着小秋要走，爹和小媽都焦急了，一把拉住他們。『你往那走？看你敢領着走，半夜三更，你搶男霸女還搶人啦？』她故意大聲吵吵。

東鄰西舍都來了。『半夜拉宿的你們吵吵什麼？』老頭子卡着腰說：『你們回去吧！清官難斷家務事，不用你們操心。』小老婆號天爺娘的哭起來了：『不能過啦！搶人啦！……』鄰居好歹勸住了她。又說：『你老倆口子賞個臉，全當留我們個宿兒，就叫孩子在家過一夜吧！有話明天說。』

人都走了，發瘋的小老婆，扎鼻涕的老頭子也回房去了。小秋自個兒坐在小屋裡哭。看看頭髮已經撕了一大縷子去；混身一楞一楞的發烏。她身上沒有一點勁兒，但這丫頭心裡却明白。她想：『就是打死我，我也不能變卦。張榮——他幹活好；他學習好；他誠懇；他老實；……我們倆結了婚，他生產，我也生產。他——王財東，像一堆臭糞，金子、銀子，我不喜歡，不能爲了幾個錢，就賣了自己。』她喘了口粗氣，她更堅定了信心……她討厭那母豬一樣的王財東；她愛那棒棒的張榮。

『在學習班裡不是學習了嗎？工人階級是新中國的主人，婦女要爭取婚姻自主……共產黨領導下窮人當了家……』她想到了共產黨；又想到了婦聯會……。

『哎』的一聲，爹媽屋子的門開了。『拍拍』直打小秋的門。『小秋，開門開門』

小秋有點害怕了。『他們不是要害我呀？』她不敢開門。等了好大一會，爹小聲小氣的說：『孩子，你開開門吧！』

這一回，改換方式了『強拉不如軟商』老倆口子又出了熊趟兒。小媽說：『小秋，你看你爹這大年紀，你不可憐他嗎？孤孤老老的，又沒個兒郎，還不是指着你嗎？嫁給王財東吧！孩子，靠着大樹不愁柴燒，抱着粗腿不愁飯吃。你過了門，就是當家少奶奶，箇箇把你手卡的，你說怎治就怎治。你爹媽還不跟你享個福嗎！好孩子，我的心肝。』真是後老婆臉，一天變十八遍，小老婆的嘴比蜂蜜還甜，拉着小秋一聲不拔一聲『好乖乖，好孩子』的叫。爹也說：『小秋，你心裡清楚些，別謔咁咁的。你想，你媽還不是爲了你好嗎？』

小秋的腦瓜不糊塗，她沒有忘記自己是個窮孩子，她不能忘本。她斬釘截鐵的說：『說出大天來，我也不能這樣做。』

爹媽的臉馬上又翻過來。『好！好！不聽老人言，吃虧在眼前。我看你太不識敬啦！越敬越歪歪腔。明天，就給我滾，滾。』

五 結 婚

『婦聯會是娘家。』天一亮小秋就到區婦聯會去找到主任。主任，她是多麼親熱

呀！小秋自從媽死了以後，還是第一次見到這樣的笑臉；聽到這樣的寬心話。小秋把自己心裡的話，一舖一板的都告訴了主任。她鼻子酸酸的，黃豆大的淚珠兒滴在主任的襍襟上。

『小秋，別哭，光哭不頂事。放心，有共產黨，有婦聯會，一定給你做主。』主任安慰了她，主任要給她作主。

小秋的爹媽、嬸子、張榮和馮老娘都來了。大家坐下，主任把事情的末由詳詳細細的問了一遍，寫在小本子上，生怕漏了一個字，她是多麼細心哪！她說：『你們老倆口子不能這樣，不能爲了金錢，就逼着小秋和張榮的婚姻拆散了。小秋愛嫁勞動漢，她不嫌窮，這是對的。她站穩了立場；她有這個覺悟，她不嫁給和工人階級對立的大肚子……這是共產黨領導下，新婦女應該走的路……自己要爭取婚姻自主。此外，別人誰也沒有權利來干涉她……。』

主任說的多卡斥呀！大家清清楚楚的都聽見了。張榮看着小秋，小秋也笑了。

在這種情況下，小老婆也沒有辦法了。但她還想賣『乖』她推的一乾二淨說：『主任哪！你說的我都知道。這事可不能怨我。你想想，孩子又不是我養的，我可狗咬耗子，多管的什麼閑事呢？都是那個老骨頭……。』『都是我，都是我，不幹人家她媽的事。』老頭子一兜兜了去。嬸子也弄的抹不開，一句話沒說。

最後主任說：『小秋與張榮結婚，你倆口子有什麼意見？』爹說：『我沒有意見……。』小媽說：『我可有個意見，小秋結婚，我可不在家，因為我有個心痛病，動不動就犯了。』

不管小老婆心痛不心痛，大家都同意了。

在婦聯會的幫助下，半個月後，小秋和張榮結婚了。結婚那天，婦聯會主任和其他的三個女同志，都參加了他們小倆口的結婚典禮。

新婚禮

白

雁

『洞房花燭夜，金榜題名時』，自古至今當着男娶女嫁這個吉辰，總都認爲這是個終身大事，得鑼鼓喧天，花轎往來，就是傾家蕩產，總也認爲是應該的。但在民主的新天地裡，老年人也慢慢的開動了腦筋。年青的呢，總要說句：『還封建！還落後！』

旅順鐵山區，有個劉家村，是最偏僻的一個小村子，廿三歲的大姑娘劉淑娟，當着她出嫁的那天，一無花轎，二無喇叭，是個新式的婚禮，一時傳爲佳話。

一九四九年正月初八，是她舉行婚禮的日子，當着日上三竿的時候，刁家村的青年扭着秧歌，伴送着新郎刁有敏，由山坡上蜿蜒的扭着，到劉家村去迎接新娘；劉家村這裡是一群婦女，身束紅彩，伴着新娘，迎着新郎。她和他相視一笑，臉上呈現出紅暈，兩朵鮮艷的懷花併在一起。青年的秧歌在前引路，婦女隨後相送，她倆停立在當中，初春的風好像在給他（她）倆伴奏着交響曲，青年在前唱：『正月初八好佳晨，』婦女在後面：『民主自由結了婚』，『新郎新婦好歡喜』，『白頭偕老向前進』……。

這個在旅大創造了歷史紀錄的新式婚禮，引得周圍的官家村、于家村、尹家村的男女老少，也都聞聲趕來，把個六、七十人的悠長的秧歌隊，圍得水洩不通，刁家村刁玉選老大爺已是八十四歲了，聽說這個新式的婚禮，也蹣跚的拄着棍，站在高崗上看熱鬧，刁玉章的母親得了三年半身不遂的病，聽說這個婚禮，逼着她的兒子把她揜出來跟着秧歌隊走，邊走邊說：『咱那丫頭打明也這樣做』。刁老大爺看着這樣的婚禮，也不盡稱讚着：『我活到八十四歲，還沒見着這個新式的！』

刁家村和劉家村是一坡之隔，在解放的前一年，親姪親訂的婚，她和他從小是同學，又是親戚，常在一起耳環磨撕，但自從訂了婚，他倆就被這一坡相隔了。女的當了頭一任的婦會長，男的在兩年前到瀋陽去做買賣，去年初秋在國民黨統治區裡，好歹逃回溫暖的故鄉旅順。他回家後在村裡也特別起勁，村民就把他選上了友協會長。

一九四八年臘月間，雙方訂好了佳辰，準備着春正的婚禮。劉淑娟這樣想：『兩人都是一個幹部，得換個樣，別叫人家說封建！』她看着秧歌隊不錯，又省錢又光榮。但她又怕婦女們不願幹，家裡父母不滿意。男方不同意。她在婦會裡很有威信，和婦女一商量就妥了，回家先和她母親提，可是她母親就不高興的說：『唉呀！孩子，姑娘做媳婦，這是一輩子的事，那好不坐個轎，老古規距還能改啦？』六十一歲的老奶奶，也在旁邊幫腔：『這成話麼？』劉淑娟就算給她們聽：『人家抬轎，僱喇叭，咱不還得給人

家賞錢？再說他們也是窮的，拉下了飢荒，我還不得過去受罪！」這兩個老人一聽要化錢，思索了一回說：「這可是你自己願意的！」

『男方是不是願意啊！』她當時這樣想：「他從國民黨統治區回來，是不是真進步呢？這可是試驗他的好機會」。當年臘月三十日，這天晚上劉、刁兩村的青年、婦女，都扭着秧歌隊，手提着光榮燈，給辦事處和派出所弟兄們掛燈，她就把自己的心意和準備，告給了刁家村的婦會長。刁有敏接到這個消息，心裡便發愁了：『家裡呢，以前計劃着四輛車，吹鼓手去娶，因為借不着那麼些錢，遷就着少僱兩輛。要是秧歌隊，向來沒有這樣做的，又怕家裡老的不讓。』愁的他沒辦法，便和村長商量，村長說：『入家那麼進步，你還是個幹部！秧歌隊我給你動員』。他回家便和他父母商量，他母親火了：『這成什麼體統！豁上抬借也得弄個轎！』刁有敏就對他母親講：『咱光僱兩輛車，就小兩萬來元，還有吹鼓手呢！咱上那去借這些錢？』他父親一聽這個數目也就動了心：『我不管，隨你們便，要是拉飢荒我老倆口也得跟你們遭罪。』

一九四九年正月初八的晚上鬧洞房的客人，逐漸的散去了，她和他坐在洞房裡，有些忸怩的在密語，還是女方低着頭微紅着臉先發言：『你看今天怎樣？』『你這樣倒合我的口味。』這一回他又說：『當時我想僱一輛車，別人說得兩輛，沒錢真給我難壞了』，她倆會意的一笑，又在密語着二月間的生產工作，劉淑娟說：『咱倆到了二月得

「塊上山開荒！」

『……』

結婚後三天，小倆口一塊回娘家去，村裡的青年男女，晚間也都圍攏來，七嘴八舌的對劉淑娟說：『這樣真好，咱們打明也這樣做』。尹秀林、尹桂貞、劉月清這些姑娘們都紅着臉，表示要這樣迎接她們的婚禮。二十三歲的林愛秋，將在今年秋天出嫁，她說：『他家雖然在盛家溝，我也要這樣做。』劉老大娘也在一旁打着趣：『俺他老姑娘這樣做還能行？』『能行！』林愛秋堅決的表示着。

